



星展：存息難再上望



詳刊B2

南昌站「限咗地」今截標

詳刊B8

珠三角推13項優惠助轉型

## 劉展灝：抓緊升級免被淘汰

為了協助珠三角加工企業轉型升級，早前內地三部門，聯同廣東省建設珠江三角洲地區全國加工貿易轉型升級示範區，並推出13項優惠措施，希望廠家用3年時間成功轉型升級。香港工業總會副主席劉展灝表示，3年多前內地已不斷要求廠家轉型升級，現時更提供各項優惠，相信未來不可能再將寬限期「拖了3年又3年」，並明言這已是加工廠

最後的機會，否則3年後將面臨被淘汰。

■記者 李永青

工總副主席郭振華表示，13項優惠措施對協助加工廠轉型升級發揮很大作用，為廠家提供技術及資金協助，相信會鼓勵更多加工廠主動進行轉型升級，但承認因為部分工廠主年老或各種原因，可能3年後珠三角會有1.5萬家港資加工廠結業或轉售。

## 1.5萬港資廠3年後料結業

對於金融海嘯前，內地政府已一再要求加工廠盡快進行轉型升級，但有廠家直言，內地政府未必會嚴格執行各項限制加工貿易的政策，因為當年遇上金融海嘯時，很多內地中小企都經營困難，故內地放寬執行的力度，所以相信3年後內地未必一定嚴格收緊加工貿易政策。

對此，劉展灝承認，不少中小企抱着「3年又3年」的心態，相信3年後內地未必真的收緊加工貿易政策，即使收緊政策，亦可要求工總正面要求延遲。「我們工總與中央政府就推遲收緊加工貿易的時限，已談過了無限次，不斷向對方提出要求，真的講到牙青都出血。若3年後又要工總正面，真的說不過去。」劉展灝道出作為商會領導人的苦處。

## 「3年又3年」工總難再出面

劉展灝直言，港商在轉型升級問題上不積極，當然本身負有很大責任，但指出內地地方政府亦有一定責任。他解釋，雖然相關部委一再表明要加工企業轉型升級，但地方政府卻不斷安撫港商，指港商毋須作出



■國家三部  
門出政策促進珠三角加工貿易轉型升級。

任何改變，又表明繼續支持加工企業，令港資加工企業不肯積極轉型升級。「在港商不積極轉型升級的問題上，廠家和地方政府應各負上一半責任。因為既然廠家相識的區鎮政府領導人經常叫廠家不用做任何改變，廠家當然想維持原狀。」

## 廠家地方政府各負一半責任

劉展灝說，每家加工廠都養活幾百人，甚至幾千人的糊口，每年又向地方政府繳交稅款及各項費用，若這些工廠撤離珠三角到外省，當地便會出現失業人數上升及政府收入減少的問題，故地方政府亦千方百計去留住廠家。

對於有多少廠家能成功轉型升級，郭振華相信，由於中央三部委推出13項優惠政策，提供資金及技術支

援，相信不少廠家願意一試，但可能3年後珠三角會有1.5萬家港資加工廠結業或轉售。

## 淘汰賽後殘存者多愈做愈大

「面對種種困難，不少廠家做到心灰意冷，打算做不到再做時便收工。最令人難過之事，是不少做廠的父母都不鼓勵子女大學畢業後接班，寧願叫子女做銀行或投行，因為賺錢快，工作環境又舒服。」劉展灝解釋因有不少加工廠可能3年後結業。

至於未來工業前景，劉展灝仍感到審慎樂觀，因為每次經過淘汰賽後，生存的企業都可以愈做愈大，主因是競爭大減，廠家與買家的議價能力大增。簡單來說，這幾年需求不會大變，但供應卻大減，屆時做生意的利潤自然可回復到合理水平。

已吸引不少港商在當地投資設廠生產。一些中小型企業，因當地相對充裕的勞動力和偏低的生產成本，已把主要生產營運由珠三角遷移往贛州。

## 贛州承接轉移企業不遺餘力

不過，較多港資企業，特別是較大型的企業，多採取分散投資策略，一方面保留珠三角的產能，同時在贛州設立據點，利用當地的勞動力及土地，建立與珠三角平行的衛星廠房，以達到擴大產能的目的。當中不單有勞動力密集型行業，亦包括部分技術含量較高的產業如生產電子終端產品及零部件等企業。

## 港商選擇搬廠至江西

雖然內地三部門聯合廣東省共建珠三角全國加工貿易轉型升級示範區，務求讓加工廠繼續留在珠三角營運，但近年珠三角生產成本急升，更出現招工難及用地緊張等問題，使不少珠三角港商將廠房搬到江西等內陸省份，其中不少選擇江西的贛州，主要看中當地相對充裕的勞動力和偏低的生產成本。現時贛州有2700多家外商投資企業，約三分之二為港企。

據香港貿易發展局的調查，目前在珠三角從事生產業務的港商中，6.2%表示有計劃在未來三年在內地開展新的生產活動。除了珠三角，廣東省其他地區及鄰近省份，是擴充產能的熱點。究其原因，勞動力及生產成本、交通運輸便利等，是主要考慮因素。

江西省毗連廣東，特別是南部的贛州，地理上與珠三角為鄰，加上贛州市政府近年積極承接轉移企業，

## 資源股領軍挑戰18800點

## 本港ADR上周五於美國表現

股份	ADR於美國收報	較上周五港股變化
(港元)	(%)	
匯控(005)	64.76	+1.66
中移動(941)	76.04	+0.85
中海油(883)	13.79	+3.86
中石化(386)	7.38	+2.17
聯通(762)	14.87	+1.03
國壽(2628)	20.57	+1.06
中石油(857)	9.54	+2.21
中鋁(2600)	3.98	+2.11

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 各國財金領袖在上周五與周六，連續兩日召開G20峰會，歐洲危機再現解救曙光，帶動美股與港股預託證券(ADR)在上周五攀升，標普500一周大升近6%，創下自2009年7月以來最大單周升幅。港股ADR升幅則介乎0.8%至3%之間，其中中

海油(883)更漲3.9%，預期資源股今日會有好表現。分析員預期，港股今天有力高開逾300點，挑戰18800點。

市場期待歐洲能制訂解決危機的方案，使歐債恐慌略減，加上美國零售數據優於預期，令投資氣氛好轉。第一上海首席策略員葉尚志說，從ADR的表現，可估計出港股今天將高開逾300點，反彈至18800點水平。但這水位早前累積了大量「蟹貨」，相信港股屆時會遇上很大阻力。葉尚志認為，經過去一周的大反彈後，港股短期值博率已減低，投資者要謹慎為上。

## 「蟹貨」累積 19000點前遇阻力

耀才證券(1428)高級分析師植耀輝亦認為，恒指升至19000點前，將遇上巨大阻力，預期後市會相當反覆，投資者可以等待大市回調至17500至18200點才入市博反彈，或買入跑輸大市的內銀股，作中長線持有，至於有「蟹貨」的投資者宜趁高減磅。

時富資產管理董事總經理姚浩然表示，港股今輪的反彈浪，與匯金出手掃入四大國有銀行股份有關，令投資者信心增強，惟恒指在短短六日內自低位反彈超

過2000點，未能及時在低位買貨的投資者應保持理性。

他指出，08年金融海嘯能夠迅速解決，主要是美國能及時果斷地推出多項措施，穩定銀行體系及提供予市場足夠流動性。今次的歐債危機，處理者歐盟則是個聯盟組織，各國考慮自身利益，以致推行各種措施時常有爭拗，延誤救市進度。

## 德法能否達共識至為關鍵

例如法國一直反對希債違約後需大幅減值，令法國銀行損失慘重，但德國則堅持歐洲金融穩定機制(EFSF)只會在最後關頭才出手。德、法兩國領袖將於本月23日開會，能否達成共識及立即推出救市措施至為關鍵。

另方面，內地9月份通脹指數升6.1%，較8月份輕微回落，但姚浩然指這並不足以令中央放寬貨幣政策，故此，港股經上周急升後，已相當接近阻力區19000點，短期上升空間有限。未能及時在低位買貨者，應該耐心等待恒指回調，才去吸納一些早前急跌而反彈不多的股份。

年度預測市盈率為6.3至7.5倍。

對於是否與母公司同方有同業競爭的問題存在，科諾威德主席兼非執行董事陸致成昨日於記者會表示，公司與母公司為上下游合作關係，雖有關聯關係，但並不構成競爭。此外，公司於2008年獲認為高技術企業，享受優惠稅率15%，但該優惠期已於今年1月屆滿，目前公司正在申請延續中，理論上繼續獲得優惠稅率無大問題，若成功延續，公司將繼續於2011年至2013年享有優惠稅率。

## 與母公司並不構成競爭

陸致成續稱，在技術方面該公司與其他國際品牌相若，同時，同方股份以47.36%的股份為其控股股東，隸屬於清華大學旗下，於內地擁有的良好品牌效應。此外，陸致成強調，人工和材料不是主要的成本，而公司於研發成本方面的成本比國際品牌企業為低，擁有的良好的競爭優勢。

## 加工廠轉型談何容易

記者  
李永青

對於內地近年對加工貿易的限制愈來愈嚴格，迫使加工廠進行轉型升級。但生泰銀業公司董事總經理葉小帆表示，鐘錶業界十分擔心內地收緊加工貿易政策，希望中央政府不要用行政措施去淘汰加工企業，而是採用自然淘汰方式，這樣對加工廠及工人都有好處，否則一下子太多加工廠結業，亦會影響內地地方的失業情況。

葉小帆表示，要加工廠轉型升級不是件容易之事，涉及人才、技術及資金，並非所有加工廠都有能力轉型升級，故希望中央政府不要以行政措施限制加工貿易，最理想的方法，是讓市場主導，若加工廠有訂單便讓它做下去，要是企業做不住自然會退出，最多是內地政府不發新的加工牌，不應一刀切要所有加工企業在指定期限內升級轉型。

## 籲自然淘汰不應一刀切

另有加工廠家表示，雖然現時加工貿易生意非常難做，已到達微利行業，但因為很多廠家都做了十多年，甚至20、30年，對工廠、工人都有深厚感情，故只要工廠能「維到皮」，便會繼續活下去。「我做咗二十幾年廠，真係已經做夠賺夠，但成班伙記跟咗我咁耐，真係唔忍心炒左佢哋。雖然我已經六十幾歲，但身體仲好好，行得走得，即使有乜生意，返廠睇吓同伙記吹下水就好易過日子，否則一日咁長好難過，但我又唔想再投資過百萬去做轉型升級，打算做得一天便算一天。」

## 13招推動加工貿易升級措施

1. 創新加工貿易管理模式
2. 優化加工貿易產業布局
3. 加快加工貿易經營模式轉化
4. 加快出口基地和外貿公共服務平台建設
5. 促進加工貿易延長產業鏈
6. 加強轉型升級融資保險支援
7. 鼓勵非法人來料加工廠轉型為獨立法人企業
8. 鼓勵加工貿易企業拓展內銷市場
9. 加強就業服務和用工指導
10. 完善職業教育培訓體系
11. 積極推進保稅物流體系建設
12. 加快發展節能環保生產
13. 培育轉型升級示範企業

資料來源：商務部網站



■長江基建集團董事總經理甘慶林、副董事總經理甄達安及國際業務部主管Duncan Macrae於收購完成當日參觀Northumbrian Water的設施。

香港文匯報訊 (記者 顏倫樂) 長江基建(1038)牽頭的財團今年8月斥資48億英鎊(約588億港元)購買英國上市水務公司Northumbrian Water(簡稱NWG)，昨日長建發公告指收購正式完成，NWG的股份已在10月14日於倫敦證券交易所除牌。長江基建董事總經理甘慶林表示，NWG可為長江基建提供強勁及經營性流動。收購於10月完成，將在2011年財政年度為長建提供兩個半月溢利貢獻。財團由長建牽頭，長建、長實(0001)及李嘉誠基金會各持有40%、40%及20%權益。截至今年3月31日，NWG溢利約22億港元，於當時持有該項目40%權益者，期間可從項目中錄得約8.72億港元之溢利。交易完成後，長建的現金結存約42億港元，淨負債對權益比率低於20%。NWG於英國從事食水供應、污水及廢水處理業務，為英格蘭及威爾斯內十家受管制的食水及污水處理公司之一，服務人口450萬人。是次項目為長江基建一年內在英國的第2項投資，另一項投資為英國電網業務。甘氏稱，將繼續於不同範疇物色優質基建項目，進一步擴展業務。

## 長建完成收購英國水務



科諾威德主席兼非執行董事陸致成(右二)。

香港文匯報記者劉璇 攝

## 科諾威德招股 簽1.46億

香港文匯報訊 (記者 劉璇) 股市最近吹來徐徐暖風，新股上市活動也隨之而動。內地樓宇能源管理及解決方案服務供應商科諾威德(1206)公布，將於今日起招股，合共發售1.22億股，集資最多1.46億元，招股價介乎1至1.2元，每手2,000股，入場費約2,424.1元，擬於本月27日掛牌。派杰亞洲為獨家保薦人。

## 入場費2424元 27日掛牌

是次集資款項主要用於採購產品及技術、收工及擴充營運，以及加強集團研發能力和加大銷售力度。據其招股文件，公司收益及利潤於過去三年分別以55%及116%之複合年增長率增長，至2010年分別達至約7,410萬美元及720萬美元。據派杰報告指，該股2011年